

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

Año II	ANUNCIOS: En la 1.ª plana, 10 céntimos de peseta la línea del tipo 10. En la 3.ª 6 céntimos id. id. En la 4.ª 3 céntimos id. id. Redacción y Administración: Magdalena, 12.	Sábado 27 de Julio de 1895	PRECIOS DE SUSCRICIÓN En Castellón: 0'75 peseta al mes. Fuera: 2'25 pesetas trimestre.	Núm. 205
--------	--	----------------------------	--	----------

## SE ALQUILA

la posada de San Pedro, calle del Pueblo, número 1.  
Para más informes  
ENMEDIO, 106

## Como empieza

Vino don Belisario de la Cárcova precedido de buena reputación, complaciéndose los más caracterizados cosieros en publicar las excelentes dotes y fino trato del nuevo gobernador. No sabemos ni poder creemos que el señor de la Cárcova haya modificado su carácter y modo de ser, y sin embargo los cosieros (de algunos se dice públicamente) regatean al gobernador de la provincia no los logios, sino la justicia que le hicieron en los primeros días.

¿Es conocida la causa de cambio tan radical?  
Verdaderamente don Belisario debía agradecer á «esos amigos suyos» la sinrazón de las censuras porque en esta provincia gana mucho el que no les gusta; pero como no puede prescindirse de la cuestión política ni el señor de la Cárcova ha de ir contra sus convicciones y sus compromisos políticos, en este terreno ha de buscarse el poderoso motivo que tiene el cosí para volver la espalda al que ayer puso sobre su cabeza.

No ha desmentido el gobernador su proceder caballeroso y hasta ha accedido, como los compromisos reclamaban, á solicitudes un tanto exigentes de los cosieros; pero esto carece de merecimiento para el cosí que necesita un gobernador sin voluntad y sin independencia, dispuesto á todas las arbitrariedades y á todos los caprichos del último del partido.

Como lobos hambrientos se echaron los «canovistas» sobre la cosa pública instalándose en los despachos oficiales para no perder de vista el menor inci-

dente y para saturar de caciquismo el ambiente en que había de vivir el gobernador de la provincia.

Agradecía éste la solicitud y las atenciones de sus nuevos amigos, pues no otra cosa le parecían, sin que por ello renunciara á su independencia y á la libertad de criterio; y aunque aquellos advertían que el gobernador no se plegaba á todas las exigencias ni daba á las asiduidades otro alcance que el de mera cortesía, atribuyeron esto á que las indicaciones de los jefes no eran bastante concretas y también á la ignorancia en que estaba el gobernador de las prácticas políticas cosieras.

El gobernador no ha entendido ó no ha querido entender los avisos de los cosieros, y sea que en altas esferas se aprecia más la gestión del representante del gobierno que las vocinglerías del cosí, ó sea que don Belisario corta por lo sano porque ya conoce á los Fabras, aumenta la tirantez de relaciones y es muy corriente el clamoreo y la murmuración de los indiscretos.

El señor de la Cárcova se veía los primeros días muy agasajado y rodeado constantemente de cosieros, de tal manera, que estos se distribuían en grupos para unirse al gobernador cuando buscando expansión ó descanso á las tareas burocráticas y políticas salía solo por los paseos; y encontrado que era, entraba en la población acompañado y seguido de los que necesitaban demostrar al público su intimidad con la primera autoridad civil.

Todo esto terminó muy pronto sin que don Belisario se explicara la causa, pues los pobres cosieros hicieron lo que antes hizo el poderoso cosí; esto es, dejar aislado al gobernador, señal inequívoca antaño de traslado inmediato, y hoy muestra de impotencia y de descrédito.

Parécenos que el gobernador no siente el aislamiento ni le sobresaltan tampoco las murmuraciones, y por más que se diga que los íntimos de don Victorino rehuyen el trato con don Belisario creyendo notar preferencias para los parciales de don Hipólito con beneplácito del señor Navarro Reverter, el gobernador se preocupa muy poco de lo que pensar puedan «sus amigos», sin que la ruptura de relaciones le haga variar la norma que se trazó.

¿Qué podríamos decir del poder del cosí, de los prestigios del jefe y de la disciplina y unión de los cosieros?

¿Qué, de las alabanzas antes prodigadas y regateadas ahora? Por hoy nos limitamos á apuntar el conflicto. Así empieza.

## MÁS SOBRE LA CALLE

DE RUIZ ZORRILLA

Justicia nos hace *El Clamor* al suponer que tenemos empeño en merecer su reconocimiento.

El suyo y el de toda la prensa nos es muy grato, y si el colega nos lee con ánimo imparcial, há tiempo debió haber visto que si somos adversarios enérgicos y decididos en el terreno político, no traspasamos los límites de la cortesía y los que el compañerismo y el público merecen.

También nos dice que no escribimos á tontas y á locas, y que al escribir razonamos.

Por eso sin duda no ha intentado siquiera rebatir nuestros argumentos al juzgar á don Manuel Ruiz Zorrilla, y se ha limitado á decir que los monárquicos queremos para nosotros la gloria que conquistó aquel hombre público.

No es eso apreciable colega.

Hicimos constar que todos los merecimientos que alegó en favor del señor Zorrilla los contrajo éste cuando era monárquico y cuando por serlo muy ferviente y entusiasta, le confió el rey don Amadeo los elevados puestos, donde desarrolló las iniciativas y alcanzó la gloria que tanto enaltece hoy *El Clamor*, y en lo cual fundamos únicamente y exclusivamente los merecimientos del señor Zorrilla. Decíamos también que aquellas iniciativas tan

arrolladas, ruda oposición de los diputados republicanos, entre los que se contaba el jefe de los de esta provincia y de *El Clamor*, don Francisco González Chermá.

Recordábamos igualmente, que estando al frente del gobierno de la nación el señor Zorrilla por la confianza que en él depositó el rey don Amadeo, hubo este monarca de renunciar el trono de España, comenzando entonces los vandalismos cantonales, las piraterías de los presidiarios puestos en libertad por los republicanos para que deshonraran nuestros mejores buques de guerra y nuestra bandera española, paseando por nuestros mares aquellos poderosos elementos de combate y aquella enseña gloriosa, que llenaron de lodo y de vergüenza.

Estas fueron las inmediatas consecuencias de la renuncia del caballero rey don Amadeo de Saboya en manos del jefe de su gobierno don Manuel Ruiz Zorrilla. Ahí comenzó la vida republicana de Zorrilla y con lápida negra había que señalar tan funesto acontecimiento, que solo produjo sangre, ruina, desolación y vergüenza.

Como la mayoría republicana del ayuntamiento al querer sustituir el nombre de la calle de San Joaquín por el de Ruiz Zorrilla, lo ha hecho—por más que otra cosa aparente—con el fin de enaltecer la memoria del jefe revolucionario, y en este sentido, el señor Zorrilla no merece á nuestro juicio más que severas censuras, porque su actitud y sus conspiraciones solo han ocasionado á España quebrantos y desdichas, asonadas y motines, por eso distinguimos al Zorrilla monárquico del Zorrilla republicano.

Castellón, no tiene que agradecer al señor Zorrilla más ni menos; que lo que le hayan de agradecer todos los pueblos de España, puesto que nada especial hizo en su obsequio, ni tuvo motivo para hacerlo.

Como hombre público, como factor importantísimo en la época subsiguiente á la revolución de Septiembre, como adalid de la libertad, como reformador de nuestras leyes llevando á su espíritu la esencia democrática, merece el aplauso de todos los que nos tenemos por buenos liberales. Este fué don Manuel Ruiz Zorrilla monárquico.

Como revolucionario, como expatriado voluntario, como conspirador incesante, obstinado en implantar á viva fuerza la forma republicana que la inmensa mayoría de la nación rechaza aleccionada por la dolorosa experiencia de la época tan breve como

# ELIXIR ESTOMACAL DEL DR. BAHAMONDE

De resultados seguros en el dolor de estómago é intestinos, acedias, vómitos, diarreas. Facilita las digestiones, abre el apetito y tonifica.

De venta en la Farmacia de D. Enrique Dávalos, Cuatro esquinas, Castellón.

## Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente, en unas botellas, á 3 y 5 pesetas cada una, se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carreras 39, Madrid.

## TONICO GENITALES DEL DR. MORALES

Cápsulas pílulas para la completa y segura curación de la

### Impotencia

debilidad, esperma, torrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales botellas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carreras 39, Madrid.

## Pastillas Bonald

Cloro-Boro-Sódicas con Cocaína

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipérida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Señ. p. de utilidad incontestable en las anginas, coqueas, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta; ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, coqueína y menthol, para cuando los señores médicos los consideren indicadas. Pídanse, en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del doctor Bonald, Núñez de Arce, 17. (Antes Gorguera).

# ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago é Intestinos», el único que positivamente cura es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardoras, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc.», etc., curando la «fiebra del estómago, las dispépsias, gastralgias y catarrros intestinales»: favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España. En Madrid, Serrano, 80; farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés.

# POSADA DEL PEINE MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor

HOSPEDAJES DESDE 1 PESETA

Edificio modelo ha poco construido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rígida administración y moralidad; proporciona seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio incluso en el comedor.

Mérite visitarse para apreciar bien su importancia. No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

**CÁPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL**  
PRINCIPIO ACTIVO DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO  
**DEL DR. PIZÁ**  
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1889.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 40 reales frasco; 12 frascos de reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Píao, 8, Barcelona, y principales de España.

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS**

al que presenta **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Díaz y compañía de España; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1889. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias correspondencias científicas y reconocidos prácticos diariamente las prescriban, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Píao, 8, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C. Se perfeccionan las industrias relacionadas con los vinos. El cognac Henri Garnier y Compañía está sobre las marcas extranjeras; es más barato, porque se economizan el cambio y los derechos arancelarios.

## GRATIS A LOS SUSCRITORES

### A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Gabinete oftálmico del doctor Forés, Enchín, 34, Castellón.

Consulta diaria de 9 á 11 de la mañana.

### A LOS CONSUMIDORES

Fábrica de cementos hidráulicos de J. Clivillés y Clavell.

Depósito: Juan Guerrero, Colón 72, Castellón.

### SOLARES

Junto á la puerta de Alcora, en la Ronda del Mijares, hay para vender 1.300 metros cuadrados de terreno. Razón, Ximénez, 6.

### ARRIENDO GANGA

de la mejor fábrica de harinas de la provincia, situada en el río Mijares. Darán razón, Enmedio, 144, Castellón.

### SASTRERIA

Francisco Alcaró -Calle de Colón, núm. 4.

### SE ALQUILA

una casa en la calle de Caldereros. Darán razón, Enmedio 71.

### CARRITO ATARTANADO

Se vende uno muy elegante de cuatro asientos con muelles inglesas. Podrán verlo calle de Arriba, 26, bajo.

### ENVASES

Hay para su venta una buena partida de cajas madera de varias dimensiones á precios económicos. Magdalena 4.

### SE ALQUILA

la posada de San Pedro calle del Pueblo núm. 1. Para más informes -Enmedio núm. 106.

**ACADEMIA PREPARATORIA**  
dirigida por Don Santiago S. Soler

CARRERA DEL MAGISTERIO.—OPOSICIONES  
BACHILLERATO.—  
LENGUA FRANCESA.—CALCULO MERCANTIL.  
CALIGRAFIA.—DIBUJO LINEAL.—  
CARRERAS ESPECIALES.—  
PREPARACIONES

HONORARIOS MÓDICOS — PAGO ANTECIPADO

Apertura de curso en 1.º de Septiembre  
Enmedio, 105, principal  
CASTELLON

Nú  
CBI  
Áño I  
SE  
la posad  
del Pue  
Para  
C  
Vino  
cova pr  
tación,  
caracter  
blicar l  
fino trat  
dor. No  
mos qu  
haya m  
modo de  
cosieros  
blicame  
nador d  
elogios,  
hicieron  
¿Es co  
bio tan  
Verda  
rio debi  
amigos  
las cens  
provinci  
no les g  
puede p  
tión polí  
Cárcova  
viccione  
políticos  
buscars  
que tien  
espalda  
su cabez  
No ha  
nador su  
y hasta l  
compron  
licitudes  
de los co  
ce de me  
que nece  
voluntad  
dispuest  
dades y  
del últim  
Como  
echaron  
la cosa p  
los despa  
perder d

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO DE LA PROVINCIA

Año II	ANUNCIOS: En la 1.ª plana, 10 céntimos de peseta la línea del tipo o. En la 3.ª 6 céntimos id. id. En la 4.ª 3 céntimos id. id. Redacción y Administración: Magdalena, 12.	Sábado 27 de Julio de 1895	PRECIOS DE SUSCRICIÓN En Castellón: 0'75 peseta al mes. Fuera: 2'25 pesetas trimestre.	Núm. 205
--------	---	----------------------------	--	----------

## SE ALQUILA

la posada de San Pedro, calle del Pueblo, número 1.

Para más informes  
ENMEDIO, 106

## Como empieza

Vino don Belisario de la Cárcova precedido de buena reputación, complaciéndose los más caracterizados cosieros en publicar las excelentes dotes y fino trato del nuevo gobernador. No sabemos ni poder creer que el señor de la Cárcova haya modificado su carácter y modo de ser, y sin embargo los cosieros (de algunos se dice públicamente) regatean al gobernador de la provincia no los elogios, sino la justicia que le hicieron en los primeros días.

¿Es conocida la causa de cambio tan radical?

Verdaderamente don Belisario debía agradecer á «esos amigos suyos» la sinrazón de las censuras porque en esta provincia gana mucho el que no les gusta; pero como no puede prescindirse de la cuestión política ni el señor de la Cárcova ha de ir contra sus convicciones y sus compromisos políticos, en este terreno ha de buscarse el poderoso motivo que tiene el cosí para volver la espalda al que ayer puso sobre su cabeza.

No ha desmentido el gobernador su proceder caballeroso y hasta ha accedido, como los compromisos reclamaban, á solicitudes un tanto exigentes de los cosieros; pero esto carece de merecimiento para el cosí que necesita un gobernador sin voluntad y sin independencia, dispuesto á todas las arbitrariedades y á todos los caprichos del último del partido.

Como lobos hambrientos se echaron los «carovistas» sobre la cosa pública instalándose en los despachos oficiales para no perder de vista el menor inci-

dente y para saturar de caciquismo el ambiente en que había de vivir el gobernador de la provincia.

Agradecía éste la solicitud y las atenciones de sus nuevos amigos, pues no otra cosa le parecían; sin que por ello renunciara á su independencia y á la libertad de criterio; y aunque aquellos advertían que el gobernador no se plegaba á todas las exigencias ni daba á las asiduidades otro alcance que el de mera cortesía, atribuyeron esto á que las indicaciones de los jefes no eran bastante concretas y también á la ignorancia en que estaba el gobernador de las prácticas políticas cosieras.

El gobernador no ha entendido ó no ha querido entender los avisos de los cosieros, y sea que en altas esferas se aprecia más la gestión del representante del gobierno que las vocinglerías del cosí, ó sea que don Belisario corta por lo sano porque ya conoce á los Fabras, aumenta la tirantez de relaciones y es muy corriente el clamoreo y la murmuración de los indiscretos.

El señor de la Cárcova se veía los primeros días muy agasajado y rodeado constantemente de cosieros, de tal manera, que estos se distribuían en grupos para unirse al gobernador cuando buscando expansión ó descanso á las tareas burocráticas y políticas salía solo por los paseos; y encontrado que era, entraba en la población acompañado y seguido de los que necesitaban demostrar al público su intimidad con la primera autoridad civil.

Todo esto terminó muy pronto sin que don Belisario se explicara la causa, pues los pobres cosieros hicieron lo que antes hizo el poderoso cosí; esto es, dejar aislado al gobernador, señal inequívoca antaño de traslado inmediato, y hoy muestra de impotencia y de descrédito.

Parécenos que el gobernador no siente el aislamiento ni le sobresaltan tampoco las murmuraciones, y por más que se diga que los íntimos de don Victorino rehuyen el trato con don Belisario creyendo notar preferencias para los parciales de don Hipólito con beneplácito del señor Navarro Reverter, el gobernador se preocupa muy poco de lo que pensar puedan «sus amigos», sin que la ruptura de relaciones le haga variar la norma que se trazó.

¿Qué podríamos decir del poder del cosí, de los prestigios del jefe y de la disciplina y unión de los cosieros?

¿Qué, de las alabanzas antes prodigadas y regateadas ahora?

Por hoy nos limitamos á apuntar el conflicto. Así empieza.

## MÁS SOBRE LA CALLE

DE RUIZ ZORRILLA

Justicia nos hace *El Clamor* al suponer que tenemos empeño en merecer su reconocimiento.

El suyo y el de toda la prensa nos es muy grato; y si el colega nos lee con ánimo imparcial, há tiempo debió haber visto que si somos adversarios enérgicos y decididos en el terreno político, no traspasamos los límites de la cortesía y los que el compañerismo y el público merecen.

También nos dice que no escribimos á tontas y á locas, y que al escribir razonamos.

Por eso sin duda no ha intentado siquiera rebatir nuestros argumentos al juzgar á don Manuel Ruiz Zorrilla, y se ha limitado á decir que los monárquicos queremos para nosotros la gloria que conquistó aquel hombre público.

No es eso apreciable colega.

Hicimos constar que todos los merecimientos que alegó en favor del señor Zorrilla los contrajo éste cuando era monárquico y cuando por serlo muy ferviente y entusiasta, le confió el rey don Amadeo los elevados puestos, donde desarrolló las iniciativas y alcanzó la gloria que tanto enaltece hoy *El Clamor*, y en lo cual funda única y exclusivamente los merecimientos del señor Zorrilla. Decíamos también que aquellas iniciativas tan

arrolladas, ruda oposición de los diputados republicanos, entre los que se contaba el jefe de los de esta provincia y de *El Clamor*, don Francisco González Chermá.

Recordábamos igualmente, que estando al frente del gobierno de la nación el señor Zorrilla por la confianza que en él depositó el rey don Amadeo, hubo este monarca de renunciar el trono de España, comenzando entonces los vandalismos cantonales, las piraterías de los presidiarios puestos en libertad por los republicanos para que deshonraran nuestros mejores buques de guerra y nuestra bandera española, paseando por nuestros mares aquellos poderosos elementos de combate y aquella enseña gloriosa, que llenaron de lodo y de vergüenza.

Estas fueron las inmediatas consecuencias de la renuncia del caballeroso rey don Amadeo de Saboya en manos del jefe de su gobierno don Manuel Ruiz Zorrilla. Ahí comenzó la vida republicana de Zorrilla y con lápida negra había que señalar tan funesto acontecimiento, que solo produjo sangre, ruina, desolación y vergüenza.

Como la mayoría republicana del ayuntamiento al querer sustituir el nombre de la calle de San Joaquín por el de Ruiz Zorrilla, lo ha hecho—por más que otra cosa aparente—con el fin de enaltecer la memoria del jefe revolucionario, y en este sentido, el señor Zorrilla no merece á nuestro juicio más que severas censuras, porque su actitud y sus conspiraciones solo han ocasionado á España quebrantos y desdichas, asonadas y mortines, por eso distinguíamos al Zorrilla monárquico del Zorrilla republicano.

Castellón, no tiene que agradecer al señor Zorrilla más ni menos; que lo que le hayan de agradecer todos los pueblos de España, puesto que nada especial hizo en su obsequio, ni tuvo motivo para hacerlo.

Como hombre público, como factor importantísimo en la época subsiguiente á la revolución de Septiembre, como adalid de la libertad, como reformador de nuestras leyes llevando á su espíritu la esencia democrática, merece el aplauso de todos los que nos tenemos por buenos liberales. Este fué don Manuel Ruiz Zorrilla monárquico.

Como revolucionario, como expatriado voluntario, como conspirador incesante, obstinado en implantar á viva fuerza la forma republicana que la inmensa mayoría de la nación rechaza aleccionada por la dolorosa experiencia de la época tan breve como

fecunda en desdichas para la patria en que regia aquella forma de gobierno, don Manuel Ruiz Zorrilla, es tan solo acreedor a general censura y con lápida negra habrá que señalar esa parte de su vida.

Pretender pues, como pretende la mayoría republicana del ayuntamiento, glorificar al jefe revolucionario cuya actitud y procedimientos tan funestos han sido para la nación, nos parece no ya notoria injusticia, sino delito de lesa patria.

Por eso digimos y repetimos; que si lo que se quiere es perpetuar la memoria de don Manuel Ruiz Zorrilla por su acabada gestión en pro de la libertad desde las esferas del gobierno, como esto lo hizo siendo monárquico y ministro y presidente de un Consejo de ministros monárquicos, perpetúese en buen hora su nombre en la forma por nosotros propuesta, para que se vea siempre que en nuestra liberal ciudad supo premiarse al campeón de la libertad, no al funesto revolucionario.

Miscelaneas

Se refocila *El Regional* (desde que cuenta con el favor del gobierno) diciendo a todos vientos, que no quiere nada con el partido carlista; que allá donde se presente un candidato de esa tendencia allí luchará con más ahínco hasta undirlo; que caiga el que caiga y *cueste lo que cueste* saldrá Gobantes Azcárraga por Morella, (bién por lo naturalista de la frase; las cosas se dicen así, claritas); que sería inmoral entenderse con ellos; que los combatirá a sangre y fuego por enemigos de las instituciones, y otras afirmaciones en la misma *tesitura*, hechas sin duda con el propósito de convencer a sus lectores de que el partido conservador de la provincia se basta y se sobra el solito para derrotar en toda la línea a las demás fracciones políticas, ya luchen separadas, ya se coaliguen.

Pobrecitos! Les sucede lo que a los niños miedosos, Dan voces para cohonestar la impresión y cobrar ánimos.

¡Verdaderamente están dejados de la mano de Dios estos chicos del órgano *cosiero!*

¡Mire usted que venirse a estas horas con remilgos y pudibundeces de meretriz arrepentida!

¡Pero es que hay algún partido político, excepto el nuestro, que no haya tenido su contubernio con el *cosi?*

Y en cuanto a lo de combatir al partido carlista por enemigo de las instituciones, está muy bien dicho, si señor.

Mas se nos ocurre una duda: ¿Los republicanos son amigos de ellas, ó es que les aplicamos otra moral?

¡Cuando digo que estos señores de *El Regional* creen que escriben para la China!

Porque pública y bién pública es la alianza ofensiva y digestiva, (copia exacta de la de la reina Ananás y Robinson) de los republicanos con ellos, y esta amalgama, después de haber que es inmoral la unión con los enemigos, etc. etc., no se explica más, que por la razón de tener dos morales; una para andar por casa y otra para salir a la calle.

Más por suerte aquí nos conocemos de sobra.

Llueven desdichas sobre nuestra patria. A las que padecíamos, que no eran pocas ni pequeñas, hay que añadir la efervescencia que se nota en algunas kábilas frontereras a Melilla, donde, si no mienten los periódicos, ha sido preciso una carga de caballería para desalojar a los moros que en ademán hostil se habían internado en nuestro campo.

Nada, nada, a los rifeños hay que tratarlos como los cosieros se proponen tratar a los carlistas.

O como los tratan los alemanes.

Cincuenta mil duros, ni uno más ni uno menos, se han recibido en Tánger procedentes de Fez para pagar la indemnización reclamada por Alemania a motivo del asesinato de un súbdito de aquel país.

¿Que apostamos a que si nosotros usáramos los procedimientos alemanes, aun cuando tasáramos mas bajos a nuestros súbditos, no dispararían los moros contra la plaza todas las noches?

Entre los ministros responsables no reina la mayor armonía.

¡Y quién lo habla de decir! Los más políticos, los que a penas tienen más relaciones que las que la cortesía y buena educación demandan, son los señores Romero y Bosch.

La causa fácil de suponer; las exigencias de los amigos.

—Yo atiendo todas sus indicaciones, él, por el contrario hecha las mías al cesto. Únicamente por herirme de soslayo ha intentado trasladar a Maroto. Así no se puede continuar, —dicen que ha dicho el de Fomento a Cánovas.

Por otro lado *El Nacional* órgano del señor Romero Robledo, tira con bala al nuevo director de Obras públicas, señor Ordoñez, cuya intimidación con el señor Romero es de todos conocida.

En fin que el de Gracia y Justicia piensa presentar la dimisión.

Pero ya verán ustedes como le hacen desistir.

Al decir de un periódico, se prepara una lluvia de cesantías.

Hay que hacer algo por los amigos, que aprietan que es un dolor, aunque para ello tengan que desmocharse las oficinas y se resientán los servicios del Estado.

El señor ministro de Hacienda, así por vía de introducción, diezma las delegaciones de las provincias.

Verdad es que en ningún ramo es más difícil capacitarse del mecanismo de sus funciones, pero no hay remedio, lo primero es que los amigos tengan motivos de agradecimiento.

Y volvemos a lo de la derecha del ministro.

Siendo una persona fina, cortés y de esmerada educación, como nos complacemos en reconocer, el señor Navarro Reverter, y tratándose de montar en su carruaje, ¿podría hacer otra cosa que ofrecer al señor Ferrando el sitio preferente?

El que de un hecho tan corriente entre las personas de la buena sociedad, hace alarde ¿no dá pruebas de no haber salido nunca de su casa?

Además no hay que echar en olvido que en este caso, como en el referido por Sanchó en el comedor de los duques, que tanto amostazó a D. Quijote, doquiera que se sentara el ministro allí estaba la derecha.

LA INSURRECCIÓN DE CUBA

Vuelve la calma a los ánimos un tanto decaídos por el silencio del gobierno, y la ansiedad que las noticias pesimistas de sospechoso origen mantenían viva en espíritus pusilánimes vá desvaneciéndose a la par que se reciben noticias directas del teatro de la guerra.

Por el telegrama oficial que insertamos a continuación conocerán nuestros lectores, los detalles del combate librado en Peralejo. Lo que no dice el despacho es que el general Martínez Campos, muerto el caballo que montaba desde las primeras descargas, ha tenido que pelear como un soldado, y ha confirmado una vez más la fama que goza de valiente y esforzado.

El resultado ha sido un triunfo para nuestra causa, y comprendiéndolo así el gobierno a felicitado al bizarro general en jefe que ha dirigido el combate.

Hé aquí el telegrama oficial.

Habana 24.—General en jefe, en telegrama recibido hoy por Cienfuegos, fechado el 22 en Veguitas, dice: El 12 salí de Manzanillo para Veguitas y Bayamo. En Manzanillo tuve noticias contradictorias; en Veguitas supe que Maceo estaba cerca de Bayamo con numerosas fuerzas. Yo llevaba 1.500 hombres; no me parecía honroso el desistir; creí que exageraban el número y seguí marcha, encontrándolos cerca de Peralejo, tres leguas al Sur de Bayamo. La columna era mandada por el malogrado general Santocildes.

Muerto éste, tomé yo el mando del combate, fué rudo, el terreno desfavorabilísimo, el enemigo tres veces superior, bien municionado é inteligente. Estábamos rodeados de fuego por los cuatro costados y hubo dos momentos de peligro. El fuego duró cinco horas y una más la hostilidad a la retaguardia.

Nuestras bajas el bizarro general Santocildes, su ayudante teniente don José Sotomayor y capitán don Eusebio Tomás, muertos y 25 de tropa; heridos, teniente coronel don José Vaquero, capitán don Luis Robles, primer teniente don Francisco Sánchez Ortega y leve el capitán Travesi, y 94 individuos de tropa.

Las bajas de ellos no las puedo precisar, dicen pasan de 300.

Con lo penoso de las jornadas y el combate no bastaba un día de descanso, y desistí de salir por tener además noticias de que había llegado José Maceo el día siguiente con 1.500 hombres y haber reclutado a la fuerza todos los paisanos.

Teniendo que organizar mucho en Bayamo y no teniendo municiones de repuesto, avisé a Holguín y a Cuba para que viniesen fuerzas y poder tacionar Bayamo ó operar si admitían combate.

Valdés llegó ayer 21 con 1.400 hombres y hoy hemos salido para Veguitas.

Lachambre tuvo ayer fuego en Barracas de poca importancia y hoy ha ido a Bayamo por el camino que seguí el otro día. Mañana iré a Manzanillo.—Martínez Campos. ARDERIUS.

CRÓNICA

ADVERTENCIA

Para regularizar la administración de este periódico, suplicamos a nuestros abonados se sirvan ponerse al co-

riente en el pago de sus suscripciones.

El domingo tuvimos el gusto de dar un abrazo a nuestro estimado amigo don José Camós, secretario que fué de esta audiencia provincial y hoy juez de instrucción de Chiva.

Se hallaba en Valencia accidentalmente y ha tenido la atención, que le agradecemos encarecidamente, de venir a pasar un día en esta ciudad con objeto de saludar a los numerosos amigos que aquí dejó.

Ha sido destinado al regimiento de caballería de Sesma, de guarnición en Valencia el comandante de la propia arma, diputado a Cortes por Vinaroz, nuestro distinguido amigo y correligionario, don Pedro Font de Mora.

Un labrador de Villarreal, llamado Bautista Vicent Sancho, tuvo ocasión el miércoles de prestar un servicio en la calle de San Fernando de Valencia, que causó la admiración y el aplauso de cuantos lo presenciaron.

Serían las diez y media de la noche cuando a causa de estallar un quinqué se prendió fuego a las ropas que vestía la criada de la sombrerería del señor Soler, sita en la citada calle.

La muchacha, de diecisiete años de edad natural de Burriana, no se le ocurrió otra cosa que salir al balcón y pedir auxilio, y nuestro hombre, que a la sazón pasaba por dicha calle, obrando por uno de sus impulsos irreflexivos que solamente abrigan los corazones generosos, enganchó el cayado que llevaba a guisa de bastón en un farol de alumbrado público, encaramóse con sorprendente agilidad y una vez en el balcón se quitó la chaquet y cubrió con él a la muchacha, al propio tiempo que la despojaba de los vestidos que estaban ardiendo.

La generosa acción del Bautista evitó que las llamas invadiesen la cara de la infeliz sirvienta, pero lo restante del cuerpo quedó completamente lleno de intensas quemaduras de segundo y tercer grado, hasta el punto que el médico que le practicó el primer cura pronosticó un funesto resultado, que por desgracia ha resultado acertado.

Cuando el dueño del establecimiento se enteró de la heroica acción llevada a cabo por el repetido labrador, y de que el palo que sirvió para escalar el balcón había desaparecido, trató de indemnizar a nuestro héroe para que se comprara otro, a lo que este contestó diciendo que todo estaba ya pagado, y que lo importante era que viviera la infortunada muchacha.

¡Dios premie al autor de hecho tan recomendable!

Le ha sido admitida la dimisión que tenía presentada al rector de este distrito universitario, don Francisco Moliner y ha sido nombrado para sustituirle don Vicent Gadea.

El jueves con motivo de la festividad del día quedó esta ciudad poco menos que desierta. La mayor parte de las familias se desparramó entre el Grao, casas de campo y ermitorio de San Jaime, donde como todos los años se celebró la fiesta religiosa en honor al Santo Patrón de España.

No tenemos noticias de que hubiera que lamentar ninguna desgracia, porque nosotros atrevemos a calificar de tal al vuelco de un carro ocurrido en la calle del Rosal

rio al regi que a pesa cosa del s otra contu

En la cl de artiller men, ha ob los alumno nuestro am don José C Damos a su apreci

El Clam ha hecho s Por eso acusacione que nuest

No serí entonces f como corre don Agust deje de ha finidor de

A bien c Clamor ni bles.

De otro bra siquier Chermá, a en su vidu trata al se

Y sin en nos le pres de virtude

¿Quien diga El Cl honra, ver lario, por c ción?

En su b bras sin se Y no de mucho tier de no lleva to gusto cu han valido procesos p

Ha falle Joaquina E diputado a Llorens y nuestro qu Enviame pésame.

Con obje se halla ya Galup de R

Gracias guarda-agu cia en la es del tren co las diez de

En sent adelantaba ba maniobr dió contra nes a poco

Se encue tinguido a tado a Co Iranzo Ben

Crónica parisién

Le prensa parisién (continuación).—Información.—Periódicos populares.—De Polémica.—Revistas.—De Medicina: «Le Mondo Medical», etc.—Modas y Sport.

Hoy continuamos el trazado á grandes rasgos del cuadro: la prensa parisién actual, inútil creemos repetir que no tenemos la pretensión de hacer una enumeración completa de todos ellos, no; nuestro objeto es determinar en pocas palabras la *manera* de los principales periódicos que son característicos ó típicos de un género.

Antes de proseguir, un deber de confraternidad nos impulsa á dar las más expresivas gracias á los simpáticos directores de periódicos de España que nos han dirigido en gran número las tan laudatorias como inmerecidas felicitaciones por la empresa comenzada por nosotros y que, dicho sea de paso, quisieramos fuese más completa; pero ni nuestro talento nos dota de las fuerzas necesarias, ni el espacio de que disponemos nos lo permite.

Sin embargo procuraremos merecer más y más cada día los elogios de que no somos dignos; pero que animan por venir de personas que saben y conocen á fondo la ruda tarea del periodismo.

Cuando hace algunos años, aparecieron los dos periódicos que vamos á nombrar, excitaron gran interés en una clase de lectores que, aun siendo curiosos de las cosas políticas francesas é internacionales, gustan de que sus propias ideas no sean agitadas constantemente y que prefieren una enumeración de hechos y noticias á los artículos de polémica ó que soportan gustosos la libre discusión y no buscan un diario que sea el eco perpétuo de sus mismas opiniones.

Hablamos de *L'Clair* y de *Le Matin*, que inauguraron en Francia la manera de hacer de los periódicos americanos y que se presentaron al público como periódicos independientes y de información.

Periódicos comprendidos de ese modo, tienen siempre asegurado el éxito.

*Le Matin* y *L'Eclair* son, en este sentido, periódicos clasificados é interesantes.

Es preciso añadir que la independencia anunciada en un principio, no es siempre independiente y que el carácter francés es demasiado apasionado para que en ciertos momentos las apreciaciones no tomen la forma de prejuicios?

«*Le Petit Journal*! «*Le Petit Parisien*! Estos son los diarios populares, que se ven por todas partes y que todo el mundo lee.

Antiguamente podía designarseles con el nombre de periódicos de *á perro chico*; pero hoy no tiene razón de ser esto, desde el momento en que *Le Journal*, *L'Echo de Paris*, *L'Eclair*, etc., se venden á tan abordable precio.

*Le Petit Journal* y *Le Petit Parisien* son gubernamentales sin pasión, adaptándose á las ideas sucesivas y á las manías pasajeras de un público sencillo y *bon enfant*. En estos periódicos, el espacio se reserva con amplitud á las gacetas, noticias y multitud de pequeños detalles de la política y de la información. Están bien adoptadas á su público que tratan de interesar y no de influenciar.

Su tirada es muy elevada; la del *Petit Journal* se ha elevado algunos días á un millón de ejemplares.

reconocer la beligerancia á los filibusteros. Con las últimas noticias ha vuelto á reinar la confianza completamente.

Una conferencia

La han celebrado esta tarde muy extensa los señores Cánovas y Cos-Gayón, y acerca de su verdadero objeto han guardado profunda reserva los conferenciantes.

Según el ministro de la Gobernación, se han limitado á tratar en la entrevista de la huelga de Alcoy, que continúa todavía; pero hay quien sospecha fundadamente que aquella tuvo carácter esencialmente político.

Los Notarios

Continúan recibiéndose adhesiones de las protestas formuladas por los notarios contra el decreto del señor Romero Robledo mandando proveer las vacantes en los excedentes y aspirantes de la judicatura.

Médicos militares

De un día á otro se publicarán los nombramientos de médicos sustitutos que han de reemplazar á los militares que les ha tocado marchar á Cuba, en el desempeño de la profesión en la Península.

A los sustitutos se les exigirá el uso de uniforme, con insignias de segundos tenientes.

Crimen horroroso

En la calle del Parlamento, (Barcelona,) han aparecido degollados una mujer y dos niños de corta edad.

Se culpa de ese triple crimen al marido de la víctima, pues ha desaparecido del domicilio conyugal.

La policía gestiona su busca y captura.

Telegrama oficial de Cuba

A primera hora de la tarde se ha facilitado á la prensa el siguiente importante despacho:

«Habana 25, general segundo jefe á los ministros de la Guerra y Ultramar.—Participa general Salcedo que teniente coronel Tejera con fracciones Antequera y guerrillas alcanzó ayer tarde en Santa Bárbara, al Sur de Cauto Abajo al cabecilla Quintín Banderas con fuerzas superiores, atacándolas, dispersándolas, causándolas más de 50 bajas, entre ellas 14 muertos, tonando bandera, armamento y municiones.—Por nuestra parte comandante Puget y capitán López, heridos tres soldados muertos, siete heridos y tres contusos.—*Ardorius.*»

Vapor correo

Ayer llegó á la Habana el trasatlántico «León XIII, sin novedad á bordo.

Explosión de una mina

Telegrafan de Bochum (Alemania), que ha ocurrido una en la mina «Prince von Preussen.» Hasta la fecha se extrajeron 3 cadáveres.

Bajo una impresión dolorosísima tomamos la pluma para escribir estas líneas.

El amigo del alma, el hombre sin tacha querido y respetado de todo el mundo, esposo ejemplar y padre amantísimo, don José Morelló Climent, ha fallecido en la mañana de hoy.

No disponemos de tiempo para enumerar cual se merece las singulares dotes que adornaban al finado, ni está tampoco el ánimo tan sereno como fuera de desear para biografiar aunque fuera á grandes rasgos su vida pública.

Como abogado, como teniente alcalde, como simple particular fué modelo de caballerosidad. No se le conocían enemigos; este es el mejor elogio.

A su entierro, que se verificará esta tarde á las seis, acudirá, no lo dudamos, todo Castellón: será una manifestación de duelo que pondrá de manifiesto que, aunque dictados por el entrañable cariño que profesábamos al amigo de la infancia, no son nuestras apreciaciones exageradas.

Reciban su viuda, hijos, madre, hermanos y demás familia la expresión más sincera de nuestro duelo, y tengan la seguridad de que tomamos una parte importante en su aflicción y en el inmenso dolor que les embarga.

El COGNAC y los VINOS de la casa Pedro Domecq de Jerez, dando una prueba de lo que es la industria vinícola española, han acreditado su marca dentro y fuera de España, á mayor altura que las mejores extranjeras.

PATENTES DE INVENCION Y MARCAS DE FÁBRICA.—Los que deseen proteger su propiedad industrial contra las imitaciones fraudulentas y hacerlo en condiciones de seriedad y economía, deben dirigirse á la Agencia general de los señores Clarke, Modet y compañía, calle del Sordo, 25, Madrid, que es la mas antigua y respetable de cuantas existen.

CARTA DE MADRID

Madrid 26

La campaña de Cuba

El cablegrama que hoy ha facilitado á la prensa el gobierno ha causado muy buen efecto en los círculos políticos, pues demuestra el buen espíritu de nuestras tropas y significa un nuevo y glorioso triunfo para la causa de España.

Claro está que no hay motivo para entusiasmarse; pero indica que nuestras tropas no descansan ni un momento y pelean como hijos que son de esta patria grande.

Noticias llegadas de Cuba, con carácter particular, dan idea de la intención de los insurrectos de apoderarse, á todo trance, de la importante plaza de Bayamo, cosa que ha evitado á tiempo el general Martínez Campos.

La ocupación de Bayamo por los insurrectos sería tan fatal para nuestros intereses que hasta pudiera suceder que sirviera de pretexto á los Estados Unidos para

rio al regreso del citado ermitario, puesto que á pesar de ir lleno de gente no pasó la cosa del susto consiguiente y alguna que otra contusión sin importancia.

En la clasificación hecha en la academia de artillería como resultado del último examen, ha obtenido el número primero entre los alumnos del primer curso, el hijo de nuestro amigo el teniente coronel de Asia, don José Cotrina.

Damos nuestra mas sincera enhorabuena á su apreciable familia.

*El Clamor* á falta de razones hace lo que ha hecho siempre, inferir agravios.

Por eso en vez de defenderse de nuestras acusaciones, salva la situación diciéndonos que nuestro partido nació sin dignidad.

No sería así republicano colega, porque entonces figuraba y teníamos á nuestro lado como correligionario á su hoy redactor jefe don Agustín Betoret, y no es posible que deje de haber dignidad, conde se halle el defensor de cualidad tan estimable.

A bien que las patentes que otorga *El Clamor* ni suelen ser justas ni son irrevocables.

De otro modo no quedaría rastro ni sombra siquiera de la honra del señor González Chermá, atacado por el colega republicano en su vida pública y privada, como no se trata al ser mas villano y asqueroso.

Y sin embargo hoy es su jefe, su ídolo y nos le presenta como modelo de honradez y de virtudes cívicas, lo cual creemos justo.

¿Quien pues ha de hacer caso de lo que diga *El Clamor* cuando habla de dignidad honra, vergüenza, decoro y demás vocabulario, por cuyo uso siente tanta predilección?

En su boca y en sus columnas son palabras sin sentido.

Y no decimos más, porque tenemos hace mucho tiempo el inquebrantable propósito de no llevar el periódico al terreno con tanto gusto cultivado por el colega, y que le han valido no sabemos cuantas docenas de procesos por injurias y calumnias.

Ha fallecido en Valencia la señora doña Joaquina Fernández de Córdoba, madre del diputado á Cortes por Morella don Joaquín Llorens y madre política del de Vinaroz, nuestro querido amigo señor Font de Mora. Enviamos á su familia nuestro sincero pésame.

Con objeto de tomar posesión del cargo se halla ya en esta ciudad don Aristides Galup de Franco, electo juez municipal.

Gracias á la pericia del maquinista y guarda-aguja, no ocurrió ayer una desgracia en la estación de Valencia á la llegada del tren corto que parte de esta ciudad á las diez de la mañana.

En sentido contrario y por la misma vía adelantaba un tren de mercancías que estaba maniobrando. Advertido el peligro se dió contra vapor logrando parar ambos trenes á pocos metros uno de otro.

Se encuentra enire nosotros nuestro distinguido amigo y correligionario el diputado á Cortes por Albaida don Manuel Iranzo Benedito.

# ELIXIR ESTOMACAL DEL DR. BAHAMONDE

De resultados seguros en el dolor de estómago é intestinos, acedias, vómitos, diarreas. Facilita las digestiones, abre el apetito y tonifica.

De venta en la Farmacia de D. Enrique Dávalos, Cuatro esquinas, Castellón.

## Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente, buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39, Madrid.

**TONICO GENTILES DEL DR. MORALES**  
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

**Impotencia** debilidad, esperma, torrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

## Pastillas Bonald

Cloro-Iodo-Sódicas con Cocaína

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastable en las anginas, rouqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos los consideren indicadas. Pídanse, en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del doctor Bonald, Nuñez de Arce, 17, (Antes Gorguera).

## ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago é Intestinos», el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales»: favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan: más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España. En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés.

## POSADA DEL PEINE

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor

HOSPEDAJES DESDE 1 PESETA

Edificio modelo ha poco construido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporciona seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia.

No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

CAPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco; 12 frascos 90 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presenta Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diox y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 16 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C. Se perfeccionan las industrias relacionadas con los vinos. El cognac Henri Garnier y Compañía está sobre las marcas extranjeras; es más barato, porque se economizan el cambio y los derechos arancelarios.

## GRATIS A LOS SUSCRITORES

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Gabinete oftálmico del doctor N. Forés, Enchén, 34, Castellón.

Consulta diaria de 9 á 11 de la mañana.

A LOS CONSUMIDORES

Fábrica de cementos hidráulicos de J. Olivillés y Clavell.

Depósito: Juan Guerrero, Colón 72, Castellón.

SOLARES

Junto á la puerta de Alcora, en la Ronda del Mijares, hay para vender 1.300 metros cuadrados de terreno.

Razón, Ximénez, 6.

ARRIENDO GANGA

de la mejor fábrica de harinas de la provincia, situada en el río Mijares. Darán razón, Enmedio, 144, Castellón.

SASTRERIA

Francisco Alcart —Calle de Colón, núm. 4.

SE ALQUILA

una casa en la calle de Caldereros Darán razón, Enmedio 71.

CARRITO ATARTANADO

Se vende uno muy elegante de cuatro asientos con muelles inglesas. Podrán verlo calle de Arriba, 26, bajo.

ENVASES

Hay para su venta una buena partida de cajas madera de varias dimensiones á precios económicos.

Magdalena 4.

SE ALQUILA

la posada de San Pedro calle del Pueblo núm. 1. Para más informes —Enmedio núm. 106.

## ACADEMIA PREPARATORIA

dirigida por

Don Santiago S. Soler

CARRERA DEL MAGISTERIO.—OPOSICIONES

—BACHILLERATO.—

LENGUA FRANCESA.—CALCULO MERCANTIL.

—CALIGRAFIA.—DIBUJO LINEAL.—

CARRERAS ESPECIALES.—

PREPARACIONES

HONORARIOS MÓDICOS... PAGO ANTICIPADO

Apertura de curso en 1.º de Septiembre

Enmedio, 105, principal CASTELLON